

Секретно
экз. № 2

Вх. № 1278

10.08.78.

ПЕРВОМУ СЕКРЕТАРЮ АЛИТУССКОГО ГОРОДСКОГО
КОМИТЕТА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ ЛИТВЫ

Тов. АПАНАВИЧУС С.
г. Алитус

Из анализа, имеющихся в городском отделении КГБ при СМ Лит. ССР, материалов известно, что за последнее время отдельные реакционно настроенные коенды католического духовенства и часть монашеского элемента, проживающие в городе Алитус и в некоторых приходах района, все более активизируют проведение идеологически вредной деятельности среди верующих и особенно среди учащейся молодежи. Прикрываясь заботой интересов церкви и нации, ряд реакционных клириков-экстремистов, блокируясь с местными националистами, пытаются заняться организованной враждебной деятельностью. Такими коендами являются:

Исполнитель Святайтского прихода коенда Орлицкас Цитрас Антанас, 1922 г. рождения. Он часто перед верующими выступает с проповедями идеологически вредного содержания, группирует вокруг себя школьников, занимается коллективной катехизацией школьного возраста детей. За эти проделки коенда Орлицкас П.А. в 1977 г. был профильтрован. После этого он прекратил открыто выступать перед верующими с враждебного содержания проповедями, однако продолжает заниматься групповой катехизацией детей, что является грубым нарушением Советского законодательства о религиозных культурах.

Исполнитель Гумбонского прихода коенда Гумбускас Юзас, Мотевас, 1905 года рождения, ранее судим за особо опасные преступления, теперь он является провинциалом монашеского элемента. Совместно с монахиными Лемайтите Бируте, Лукаускайте Онуте и Рачкаускайте Роме, работающих в Алитусской центральной больнице, они на частных квартирах в дер. Панемуникаляй /колхоз "Твиртове"/ организует проведение экзористических вечеров, на которых собираются местная и приезжая молодежь. На этих вечерах в начале читается рефераты клерикально-националистического содержания, декламируются стихи старых буржуазных писателей, а затем, после легкого ужина, молодежь танцует до поздней ночи. Такие молодежные вечера в к-зе "Твиртове" уже состоялись 27 мая и 5 августа 1978 г. В первом случае на упомянутом вечере присутствовал и коенда Гумбускас, где выступал с проповедью идеоло-

-2-

гически вредного содержания. На последнем вечере главным руководителем являлась Лукаускайте Окуте. До начала вечера верующая молодежь собиралась в Гумбонский костел, где отправлялось коадвом Гумбукасом, специальное богослужение, посвященное для молодежи.

Ксендзы: Метулейтис Лозас, Цитраса, 1937 года рождения и ЧАРНА Антвас, Антано, 1937 года рождения. Первый является настоятелем Бутримонского, в второй Шивайнского приходов. Эти ксендзы за последнее время, стремясь закрепить свои позиции среди верующих, заметно активизировали религиозную и идеологически вредную работу. В беседах с отдельными верующими они извращают действительное положение церкви в Литве и пытаются создать у верующих и молодежи неправильное представление об отношении государства к вероисповеданию и церкви. Одновременно они усилили клевету на атеистов. Навязывают мысль, что во всех встречающихся в нашей жизни отдельных недостатках и негативных явлениях среди населения, во всем повинно атеистическое воспитание людей. В этих целях они среди своих приближенных служителей культа и верующих распространяют нелегально издававшуюся идеологически вредную литературу, организуют коллективное обучение детей катехизису. Упомянутые ксендзы интенсивно занимаются капитальным ремонтом своих костелов, для чего незаконным путем приобретают строительные материалы.

Выше изложенное сообщается Вам для сведения при организации пропагандистской и атеистической работы среди населения и особенно по воспитанию учащихся молодежи.

НАЧАЛЬНИК ЛИТУССКОГО ГО КТБ
ПРИ СМ ЛИТ. ССР полковник -

А. ГУРБИНИКАС

Копия верна:

Секретарь-маш. *С. Жук*